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Az iskola év végén.
)| j-zíint a nehéz és fáradságos 

nitá> és tanulás. A tanév be van 
o.ez\ . Most midőn az iskolai év bezá­
ratott. midőn a szülők látják a lefolyt 
t:, eredményét a bizonyítványokban, 
ez aiKálóimnál legyen szabad egyet- 
mást elmondanunk, ami szivünkön fék­
eik. A szülő, ki gyermekének szellemi 
tehet' Ofét elfogulatlan bírálat alá vette, 
;iZt a iskolai bizonyítván} nyal össze- 
)ls>s. .ulifotta. ki azokból gyermekének 
hant újságát, restségét észleli, az ne 
muia-zsza el teljes szigorát érvényre 
entemi és gyermekét a legnagyobb 
ereit vei tanulásra szoritani, mert a 
könnyelmű és lanyha ellenőrzés mellett

...íes semmit-tevéshez szokik gyer­
mek’ szorgalma napról-napra mind­
inkább hanyatlik s évrői-évre rosszabb 
lesz a gyermek által elért eredmény.

A iát addig kell hajlitani, mig fiatal, 
mert ha megöregedett nem hajlik az 
többé, hanem inkább eltörik. Ezt a 
s/.iLAlyt szem előtt tartani, ezt a ta­
nul gyermekre alkalmazni okvetlenül 
-zii\-égés, ha a tanulást illetve czélt 
akarunk a gyermekkel éretni.

A közönséges tehetségű ember szór­
va! in i-s munkakedvvel sokkal többre 
ntegv. mint restséggel és tétlenséggel 
szövetkezett lángész. Kossuth Lajos, 
nagy hazánkfia igy nyilatkozottá szorga 
lomról: „Nekem csak az egy szorgalmam 
nagv. tehet- geim csekélyek, ha vala­
mit életemben eszközöltem, vegyék azt, 
kik utánam következtek, mint példát 
arra, hogy a szorgalom és munkakedv 
még a gv nge tehetséget is hasznossá 
teheti a nemzetnek."

Ha a szülő gyermekét a tudományos 
vályúra szánta, ha kész őt minden szük­
séges dologgal a tanulási idő tartama 
alatt ellátni, ugy ez esetben szigorúan 
követelje meg tőle, hogy lankadatlan 
s/ rgalom és kitartással igyekezzék 

í
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az előirt tudományágakban minél 
nagyobb fokú ismeretekre szert tenni, 
hogy ismerete és szakképzettsége által 
egykoron a társadalomnak hasznára 
lehessen. A tudományos téren a felü­
letesség, a felszínen való uszkálás ma­
napság- már mit sem ér. alaposság, ha­
tározottság és teljes szakképzettségre 
kell ma már törekedni, ha czélt érni, 
ha bolgogulni akarunk.

Az oly gyermekkel, akik megfeled­
keznek magukról, akik nem teljesitik 
kötelességüket, nem szabad gyöngéden, 
enyhén és lanyhán bánni, mert a gyön­
géd és jó bánásmód inkább elrontja, 
mint megjavítja a már restség és tét­
lenséghez szokott gyermeket. A szülő 
kell, hogy különös gondot fordítson is­
kolás gyermekére, kell pedig, mert ha 
ezt n in teszi, könnyen kontár és pio- 
letárrá leszen gyermeke. A tudományos 
pályán való kontársúg és proletárság- 
nál pedig nincs szánandóbb és nyo­
morúságosabb valami A proletárok az 
önfentartás ösztöne által vezettetve, min­
den képesítés nélkül maradva, a társa­
dalom legundokabb kasztját képezik, 
kiknek mától holnapig van csak biztos 
kenyerük, kik folytonos zúgolódás és 
elégedetlenség közt, még ha szerény 
állást be is tölthetnek, tengetik életüket. 
Eme végzettség nélkül maradt, de azért 
a művelt osztályhoz jogezimet formáló 
szerencsétlen proletárok a legtöbb eset­
ben ugyannyira elzüllenek és elalja- 
sodnak, hogy képesekké lesznek a be­
állott nyomor és szükség következtében 
minden gazság és gonoszság elköveté­
sére. Lopnak és csalnak, rabolnak és 
gyilkolnak csak azért, hogy éltüket az 
éhen hálástól megmentsék.

A proletárok tehát amint látjuk, a 
társadalomban a legveszedelmesebb ele­
mek. veszedelmesek pedig azért, meri 
ők a fenálló társadalmi rend, nyugalom 
és csendélet felforgatására törekszenek. 
Most miután kimutattuk volt, hogy 
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miféle csodabogár az a proletár, azt 
akarjuk a szülők figyelmébe ajánlani, 
hogy óvakodjanak a proletárok számát 
gyermekeik lanyha és könnyelmű ne­
velése által szaporítani, mert hisz ugy 
is van már elég haszontalan, naplopó, 
ingyenélő proletár.

Ila a szülő az iskolai bizonyítvány 
tanúsága szerint azt látja, hogy gyer­
mekének észbeli tehetsége nem elegendő 
a követelmények teljesítésére, a világért 
se erőltesse gyermekét a tudományos 
pályára, még az esetben sem, ha va­
gyont hagyhatna is számára. A tudo­
mányos pálya már annyira lultömött, 
hogy a tudománytól már úgyis alig 
férnek össze az emberek. Vessük el az 
előítéletet, ha tanult osztályhoz is tar­
tozunk, adjuk fiainkat inkább tisztes 
iparosoknak, kereskedőnek, katonának, 
oda hová inkább a praktikus felfogás 
szükséges.

Manapság az iparos, a kereskedő, a 
katona époly tisztelet és becsülésre 
méltó egyén az államban mint az, ki 
a tudománynyal foglalkozik, mert az 
állam hatalmának emelésére épugy szük­
séges az iparos, a kereskedő, mint a tu­
dós, az iró, avagy a költő. A tudós, az 
iró avagy a költő éhen halhat, ha nincs 
földmiveiés, ha nem virágzik ipar és 
kereskedés. Ha a tudomány és a mű­
vészet, az ipar és a kereskedés egyfor­
mán fejlett: csak akkor erős és hatal­
mas az állam, csak akkor boldogok a 
honpolgárok, de máskülönben nem. 
Ezekből tehát világosan kitűnik, hogy 
az ipar és a kereskedés ép oly fontos, 
mint a tudomány és a művészet.

Ezeket tudva, ne legyünk tehát 
elfogultak Ha észre vesszük, hogy is­
kolába járó gyermekünk gyenge tehet­

nem 
mert 
nye- 

séggel bir, vagy ha látjuk, hogy 
akar tanulni, ne erőltessük őt, 
hisz emez erőltetés által mit sem 
rünk, de sőt sokat veszthetünk.

Vigyázzanak tehát a szülők, hogy ne

nyűgöket és proletárokat, hanem hasz­
nos és derék polgárokat neveljenek a 
társadalomnak, akik szorgalmuk és 
munkásságuk által édes hazánk fényét 
és dicsőségét növeljék, erősítsék és fej- 
leszszék. hogy igy boldog legyen hazánk 

boldog az abban élő nemzet.es

Az ember.
Az anlhropolcgiából.

Irta: HANUSZ ISTVÁN. — 
(Folytatás.)

Elhal évenkint 35,214,000 ember, naponta 
96470, óránkint 4020, perczenkint 62ember ; 
de születik évente 36,742,000, naponkint 
100,000, minden órában 4200, perczenkint 
70. Erősebb szerv zetüek a tavaszi gyer­
mekek, mint a téliek. Születés és halál gya­
koribb éjjel, mint, nappal. Krisztus születé­
séig 56 nemzedéket számítanak, előttünk 
tehát 134,235,017.480,534,079 ember járt 
születés dolgában. Egy 50 éves ember napjai 
hogyan folyjak le? alvással 6000, munkával 
6500, utazással 800, szórakozással 4000, be­
tegséggel .500, étkezéssel 1500. Elfogyasztott 
ez idő alatt 17000 kenyeret, 8000 kilo húst, 
2000 kilo főzeléket, tojást, halat; megivott 
2ö0 hektoliter bort.

Szokatlan tünemény a hármas szülés, 
de van eset többesre is. Bölcskén 1893-ban 
egy férjtelen nőnek január 30 án gyermeke 
lett, február 2 án másik, 6 án harmadik, 8-án 
pedig negyedik. Nedacsin Riszta béga-szent- 
györgyi lakos neje 1894. apóiban szintén 4 
gyeimeket szült, de azok egymást nyomban 
követték és egészségesek voltak, képesek 
az életben maradásra. 1895. márcziusban 
Erdő horvátiban Sárosi József neje 4 eset 
szült kettejük csakhamar elhalt, de a másik 
kettő életre való poronty. Lehoczki András 
nagy-laki földmives ember feleségének pe 
dig 1882. júniusi au egyszerre öt gyermeke 
született, 4 élve, 1 ha va, de az élők is oly 
idétlenek voltak, hogy megmaradásukhoz 
remény nem voit köthető.

(J oda szülöttekkel is megjátssa magát

Géza meg Sárika. 
Irta: Bathó Sándor.

A háborgó Balaton mellett látták meg 
egymást. Géza fiatal emher volt és szórako­
zásim: rándult le recskei uradalmából e kör­
nyékre. Csinos nyúlánk termetű férfi lévén, a 
lányok csak ugy bolondultak utána !

Sárika! Tudjátok e ki volt Sárika!? 
A tavasz napjának arany sugaraiban fürdő 
rózsa-zal. Búzavirág kék szemeiben vissza- 
ti. . özödött a menyország, minden pompájával 
és boldogságával; a ki egyszer e szemekbe 
ti'Ze t, lelki nyugalmától búcsút mondhatott 
mindörökre. Ártatlan jelenség, a ki meg ál 
n> cban sem sejté a szerelmet, nem tudta, hogy 
mitől hervad a virág, miért csacsog néha 
•iró hangokon a madár az ágak között . . .

* *
*

Gyönyörű nyári alkonyat, vol*. A nap le- 
IU’: <> -ugárai még egyszer meg fürdőitek a 
Balaton fodro vizében .... Az egész tájékot 
tl,ö • az a méla hangulat, mely csendes idő­
ben itt estefelé uralkodni szokott. . ■

Géza két jó barátjával ott sétált a tó 
Partján, Sárika meg édes mamája azon gon­
dolkoztak, hogy miképen lehetne a csendes 
vizen egy kissé csolnakázni Két gyönge nő 
nem lett volna képes az evező kezelésre, a 
közelben pedig nem volt olyan egyén, a kit 
meg mertek volna szólítani.

A három fiatal embe-, egész közelérye 
Imzzajok s látva a hölgyek töprenkedését, 
®lajánlta szolgálatait.

— Bocsássanak meg uraim, fe 0 ' ,IZ 
Úri asszonyság, — de elég illetlenek leszünk 
segítségükre szorulni.

— Ezer örömmel, — volt az egyhangú 
válasz.

A mint a csolnak tovasiklott a habokon, 
mindenféle apróbb dolgokról beszélgettek. 
Sárika marad csak feltűnően hangtalan; le­
sütötte bájos szemeit és néha néha ugy> 
senki se lássa — nézett fel a ve e szemben 
ülő fiatal emberre. G íza egykedvűen csap 
kodta evezőjét a vízbe, nem gondolva azzal, 
hogy lapjával, vagy élével merítse meg. 
Minden figyelme ott összpontosult a vis-á-vis 
kedves jelenségen. . . . Boldog érzet varázsa 
lep e meg; érezte, tudta, hogy e délután 
örökre ott 1 sz emlékezetében! Megtalálta, 
a kit oly régen kutatva keresett megtalálta 
az angyalt, aki uj életet kelt a szivében es 
lelkében. . . • Eljött a perez, a melytől 
kezdve nem mondhatja el a többi kiváncsi 
pajtásoknak, hogy mindenkitől független, 
szabad; szeretett forrón, igazán, fiatal szivé­
nek teljes hevével. . . . Mit tudjátok ti szalóu- 
hősök, hogy mi az igazi sz írelem! ? Cs Jud­
tok, lia azt hiszitek, hogy a gyükön ta al- 
kozas és szoarézás szüli meg. Soh i! Soha ! 
A mit ti véltek, az csak - megszokás; az 
igazi érzést a pillanat teremti meg, es az 
örökkévallóság se n tiporja el ! így vo t Géza 
i8 Kiváncsi volt, félt és rettegett attól, 
vájjon Sárika mit fog hozzá szólani, ha tu 
datja vele; kineveti e, vagy mit tesz ? E 
pillanatnyi aggodalmát azonban szétoszlatta 
a való boldogsága, mely szerint eszmény­
képe előtte van* • •

Régen lebujt már az
ÍS a lombok közé. ... A 
felé irányozták. Legelőször 

utolsó napsugár 
csolnakot a part 
Géza ugrott ki,

hagy a hölgyeknek segítségére lehessen. 
Reszketve nyúlt Sárika után, a ki — maga 
sem tudta talán m ért, — teljes erejéből meg­
szorította a segítségül nyújtott kezeket és e 
pillanatban mélyen belenézett Géza szemeibe. .

Útközben ők kettőn mentek legelöl. 
Mind a kettő telve volt érzésekkel és gon­
dolatokkal és még sem tudták a csendet meg­
törni. Tíz perese már, hogy elhagyták a 
Balatont, s még egyik sem szólt kukkot sem. . . 
Gé tát boszan'otta ügyetlensége és szegyeire 
is magát: pedig nem volt oka rá. . . .

Elérkeztek Sárikáék háza elé, a hol 
örömmel tettek Ígéretet, a mama felszólítá­
sára, hogy legközelebb tiszteletüket teendik. . .

Még mielőtt ez megtörténhetett volna 
egy este a Regatta háló.i ta'áikoztak. Mikor 
Géza a nagy terembe belépett, egy huszár­
tisztet látott Sárika mellett. Ez bosszantotta 
egy kissé; majd később megvigasztalódott, 
mikor köszöntését oly nyájasan, oy bizta- 
tólag viszonozta Sárika. . . . Meg várta a pil 
lanalot, hogy hozzáférközlies ék. A'igazsalta 
az első négyesre és e perez öl kezdve nem 
is tágított mellőle, a világ kincséért som 
hagyta volna el egy porezre is Mikor meg­
mondta neki hogy szereti, a kis lány, majd­
nem elsikiiotta magát. . . Éjfél után már 
kéz a kézben; egyesült lélekkel terveztek 
a jövendőről.

Nem is vártak a lakodalommal sokáig. 
Megesküdtek. Nem mentek se Olaszországba 
se má-hová és mégis oly nagyon boldogok.

A recski ház eresze alatti fecskék csa­
csogva beszé'getnek a nagy boldogságról, 
szerelemről. . . .

A körmöczbányai társadalom.
— Irta: Bellaagh Aladár. — 

(Folytatás.)
A város régi házai oly komoran kö­

szöntik a városba érkező idegent, mint va­
lami kelletlen vén emberek; azért a város 
— a melynek külseje olyan, mint egy da­
rab középkor, mit itt felejtett az idő, — az 
idegeit lelkében nem jókedvet, hanem, Ódon 
épületeivel és néma csendjével, hogy ugy 
mondjuk, történelmi hangulatot kelt.

Nem is tartozik a vig, a mulató váro­
sok közé.1)

Hajdan — a mint mondják — Körmöcz vig 
város volt, a minek oka az volt, hogy nagyobb volt 
jóléte mint ma. Toliius Jakab, hollandi tudós meghalt 
1696 bán, életrajzát, rövidüli közli Jöener, Gelehoteu- 
L xikon, II. k. 1540. lap. a 3. kiad, szer.), a ki a 
XVII. század második felében, utazásai közben, Kör­
möczön is megfordult, útleírásaiban a körmöcziek víg 
természetéiül beszél (Szamot a István „Régi utazások 
Magyarországon és a Balkán-Félszigeten. .054 —1717.“ 
c/imü, Budapesten 1891-ben, az „Olcsó könyvtáriban 
megjelent müveién Toil.us Körmöczről szóló észrevé­
teleit elhagyta.) Bé' Mátyás, a tudós és eimés iró,“ 
„Notilia Hűi g ír a- novad irstonco-g. ographica“ czimü 
jeles ínu kajának IV’. k >tetében, a mdy 1742-ben je­
lent meg, m ír azt mondja ; hogy a körmöcziek rmár“ 
nem oly vígak, mint hajdan : „Jam tristio es sunt c;- 
vinm . . . mores, ob teinporis . . . d fticultatem.“ 205 
lap. Ugyanő, a kin *k figyelme mindenre kitérj dt, az 
imént említett müvének ugy uiabban a kötetében, ha­
zánk három legki álóbb bányav irosa n 'péoek vérmér­
sékletért) szólva, azt mondja, hogy a körmöcziek (mielőtt 
kimondja, előrebocsáj ja e szavakat: „ne vegyék rósz 
név- n“) nyálkás véralkainak, a besz'.erczeiek méla s a 
selmecziek epés-/érmes nedvalkattal bi.nak. Ugy liisz- 
sziik, hogy csak igy érthetők ez k a szavai: „Crem- 
niciensibus (absi injuria dictis) s.anguim o-phlegmaticum 
est temperámén'um, sangiiineo-tnelancho icum ueosoli- 
ensibus, cholerivo-s inguine.uin sebem ncieii8Íbi’s.“ 609. 
lap. Meri, akármint vélekedjünk a négy (vérmes, méla, 
epés és nyálkás) véralkatról szóló régi tannak érteke 
felöl, bizonyos, hogy a vérmes a mélánál, mindenben 
egyenes ellentéte, épen ugy mint az epés a nyálkás­
nak* rendesen vegyes a nedvalkat: v rmet-*pés, ha 
az emberben a vérmesség több az epésségnél, epés­



olykor a fátyolos Izisz. Aspen-ben Colorado 
államban 1892 derekán a sziámi ikrekhez 
hasonló kettős fiú született; mind a kettő­
nek keze-lába szabadon van, de a felső tes­
tük úgy egybe forrt, hogy szemben áll az 
arczuk. A bécsi klinikán 1894 aprilban mu­
tatták egy gyermeket, kinek a szive a mell­
üregén kivü! függő zacskóban vert, tisztán 
volt látható annak ritmusos mozgása, 
de e csoda szülött nem élt tovább 48 órá­
nál és anyja engedőimével borszeszbe tették, 
mint a teratologiai muzeum osztályába al­
kalmas különlegességet.

Megcsodálta keleti utazásában Stolz 
Albán német ivó az albán-férfiakat, hogy 
valamennyinél szinte kifogástalan szép a 
testi fejlettség, szobor mintákul válhatnának 
be arczvonásaik és test tartásuk. Mivel pe- 
dig honfitársai között nem igen tapasztalt 
ilyesmit, azzal vigasztalódott, hogy a nem­
zeti típusos testi szépség az általános szel­
lemi visszamaradottság jele, mert a féimü- 
velt népeknél nem épül föl az ember szelle­
mileg is kimagasló egyénné, nálok az anya- ; 
természet csak szép tes et alakit, mint az . 
állatoknál. '

Valószínűbb magyarázata ennek az, hogy | 
a müveit népoknél sokszor a testi kikép 
ződés rovására épül föl a szellemi tartalom, i 
mert ennek megszerzése Közben nagyon e« . 
kell térni a testi fejlődést legszerencséseb- 1 
ben előmozdító természetes életmódtól, sza- I 
had levegőből és a testi erők egyenletes ■ 
gyakorlásától. A szellemfejlesztő iskolások- j 
szór a testi fejlődés rovására dolgozik; de I 
s >k is lenne egy embernek két adomány, 
egy is elkapja öt hamar.

A mohamedán keletiek sem törik na- j 
gyón a tollát a tanulásnak, de hogy közöt- I 
tök több szellemiesség kinyomatát látta az 
arczokon, mint az európai keresztény né­
peknél általában ; úgy magyarázza ki Stolz- 
Aibán, hogy a mohamedán naponta több­
ször köteles hosszasan imádkozni és igy a 
iegmagasabbal való lélekemelő foglalkozás 
megnemesiti arczkifejezését, a kenyérgon­
doktól lenyűgözött európai földmives és 
gyármunkásnak pedig bele evödik arczvo- | 
násaiba az örökös hajsza, melynek nyomása 
alól, a mikor szerét ejtheti, alkohol mérge- ' 
zéshez folyamodik és ez állatias nyomokat 
hagy nemcsak az ő arczulatán, de az utó- ' 
daién is.

Müller Miksa híres nyelvtudós azt mondja, 
hogy nem igen van az embernek szüksége ' 
többre 300 szónál; még a ki egyetemet 
végzett, a bibliát, Shakespeare-t olvassa, 
újságokat és regényeket forgat, szintén beéri 

Hogy ez igy van, annak bizonyára szá- 
mámos oka van, a melyeknek egyike, s 
talán legföbbike az, hogy a városban és 
vidékén nem laknak oly társadalmi osztá ■ 
lyok, a melyekből rendesen legnagyobb szám­
ban kerülnek ki a mulatók.

Nincs itt mágnás, azért nincs „fertály­
mágnás” sem; nincs — a hogy, nem tudjuk 
miért, darab idő óta a nemességet hivják 
— „gentry,“ azért nincs, a ki utánozza jó ■ 
s rósz tulajdonait; nincs katonaság, főisko­
lai ifjúság, vagyonos földművelő, jól fizetett 
kereskedő s iparossegéd és sokat kereső j 
gyári s egyéb munkás.

A város népe, kivált német eredetű l 
része, a mely nem beszédes, nem vig tér- | 
inészetü s a társaságot nem igen kedveli, s | 
a melyet a házi élet és a hivatásbeli munka I 
foglal el, otthonülő; és, mintha kerülné a 
nyilvánosságot, netn szereti az utczát.

Vendéglője van a városnak elég, és ha 
járnak is vendéglőbe az emberek, a nöte- | 
lenek talán azért is, mert a vendéglő pó í 
vérmes, ha az epésség több a vérmességnél, méla- 
nyálkás, ha a mélaság több a nyálkásságnál, és nyál­
kás-méla, ha a nyálkásság több a mélaságnál. Vagy, 
talán, a kíméletes tudós — a vérmes nedvalkat ked- I 
veit lévén •— szándékosan mondja „véiines“-nek is a I 
három város népét? Valamennyi véralkattal járnak jó 1 
s rósz tulajdonságok. Jól mondja Rónay: ,Különös, I 
hogy az mberek nedvalkataikról oly ritkán ítélnek : 
helyesen; mindenki oly nedvalkatot választ, mely bot­
lásait, gyöngéit menthetőkké teszi, s tulajdonait a le­
in- ö legragvogóbb színekben csillogtatja. A kicsapongó 
vérmesnek vallja magát, mert igy — engedékeny bírá­
kat remél. Ki bölcsnek akar látszani, mélának, ki 
szerepelni iliajt, epésnek mondja magát. Legkevesebben 
vallják magukénak a uyáikásságot, síit még a lélek- 
tauárok (a psychologusokat érti) közt sem igeit talál 
pártolókra. Első volt Thomasius, ki e nedvalkatot védé.“ 
Mutatvány a tapasztalati lélektan köréből. 191. lap. — 
A bányavárosok egy német közmondása meg azt tartja, 
hogy a körmőcziek álmosak, a heezterczeiek büszkék 
és a selmecziek nagy ivók (Dig verschlafenen Krem- 
mitzer, die Stolzen Neusohler, die versoffeuen Schem- 
nitzer). Hogy miért keveredtek a beszterezeiek abba 
birbe, annak okát még Ipolyi, a jeles tudós is kutatta. 
(Beszterczebánya városa müveltségtörténeti víz! a. 
Századok, 1874. 547. lap.) Már csak ezért is bősz k 
lehetnek a beszterezeiek. A másik két bányaváros la­
kosainak közmondásossá vált .epithetonw-ja o ami., 
eddig nem akadt oly tudós kutatója.

400 szóval a mindennapi életben. A Sabir- 
day Journal azonban azt állítja, hogy a me­
zei munkásnak akkor is kell 300 szó, ha 
csak a gazdasági eszközökről akar beszélni ; 
az angol szótár S betűjében 1018 olyan szó 
van, melyre minden embernek szükségé van,
— azt következteti tehát és nem helytele­
nül, hogy a legegyszerűbb embernek is nél­
külözhetetlen legalább 1500 szó, az intelli­
gens már 4000-et használ, a tudós 8—10 
ezret, egy jó újságírónak pedig legalább is 
12000 szóra van szüksége. Az angol nyelv 
200000 szót használ, Shakespeere müveiben 
16000 található. Miltonéiban 8000, de a ki 
200-at megtanult, angolul, már megértik öt.

Azt hisszük, hogy a gondolat végtelen 
gyors, holott az érzet-folyam, a gondolatok 
mozgatója, másodperczenkint átlag csupán 
22 métert győz le; igazolta a villamossággal 
tett mérés, hogy idő telik bele, mig agyunk 
a lábon ejtett tiiszurást észreveszi és kiadja 
a parancsolatot a lábnak, hogy viszakozz. 
Gyorsabb ez a fiatalnál, lomhább az öreg 
nél, kinek érzetvezetö idegei már nem oly 
feszesek. Furcsa is és mesteri az emberi 
szervezet mechanizmusa; bámulandó, hogy 
alapos reparácziók nélkül annyi évtizeden 
át szolgálni képes.

(Vége.)

Budapest. 1896 évi junius ho 25.
— A kiállítás. A milliomodik látogató. — Orosz 
újságírók a kiállításon. — Országgyűlés. Mozgalom

a magyar ipar érdekében. - -
A heti események czentrumát termé­

szetesen a kiállítás képezi. A kánikulai hő­
ség, mely a múlt, napokban uralkodott, kissé 
csökkentette ugyan a kiállítás látogatottságát, 
de ma már egyre emelkedik a látogatók 
száma.

A nagy ünnepek után alig változott 
valamit, az ünneplő Budapest és a kiállítás 
kepe. Mintha meg mindig a hódoló diszmenet 
világraszóló pompáját nézhetnék az emberek, 
olyan telve van az egész főváros az ide 
özönlő vidékiekkel és külföldiekkel. — A 
kiállítás látogatása óriásit szökött a magasba, 
mindennap átlag húszezer napijegyes látogató 
nézi a kiállítást, a bérlőkkel együtt átlag 
negyvenezer, vasárnap és ünnepnapokon 
hatvan-nyolczvanezer. Az utczák népesek, 
a közlekedő eszközök mindig és minden 
irányban tömöttek, kávéházakban, vendég­
lőkben eleven, mozgalmas az élet, szóval a 
főváros igazi főváros lett, valósággal az 
ország szive.

Mi okozta ezt a kedvező, örvendetes 
javulást ?

Mondjuk ki egyszóval: a vidékiek. 
Azok a lelkes emberek, akik az ország 
minden részéből ide sereglettek a nemzet 
ünnepére, lankadatlan buzgósággal nézték és 
tanulmányozták a látnivalókat, s hazatérve 
mindmegannyi egy-egy buzgó apostola lett 
az ezredéves Kiállításnak.

tolja a családi életet, a családosok meg ta­
lán azért, mert pótolja a legény életet, de 
a zajos vendéglői élet hiányzik itt, nappal 
épen úgy, mint este. Esti tiz óra tájban 
rendesen becsukják a vendéglőket, mert 
hiszen a korcsmáros is ember, és pihenni 
akar.

A minek az erkölcsbirák örülnek, azon 
a korcsmárosoK búsulnak. Szidják is a kör- 
möczi korcsmárosok a rósz világot, értsd a 
körmöczit, mert — nem korcsmázik eleget.

A tánczmulatságok Körmöczön is leg­
inkább csak arra valók, mint másutt, arra, 
hogy bemutassák a leányokat és ruhájukat.

Az ily „nőkiállitásu-ok alkalmával lát­
hatni teljes pompájukban a körmöczi höl­
gyeket, a kik nemcsak maguk szépek, 
hanem a számuk is szép. Es noha nem sok 
a városban a fiatal ember, mégis alig van 
város, a hol a leányok oly könnyen jutná­
nak fökötö alá, mint Körmöczön; de meg 
is érdemlik, mert mindazokkal az erények­
kel ékeskednek, a melyek alkalmasok arra, 
hogy jó feleség, jó anya s jó gazdasszony 
váljék belőlük.

A műveltség csakuem teljesen eltünteti 
az emberek között való nemzetiségi s faji 
különbségeket, de a szorosan vett népnél 
azok a különbségek, észrevehetően, meg­
vannak. Azért a figyelmes szemlélő úgy 
tapasztalja, hogy Körmöczön és vidékén a 
lót származású nő szebb, erősebb, elmésebb, 
elevenebb, a ruházatban takarosaid), a ma­
gyar nyelvet és a magyar dalt szívesebben 
es könnyebbet) tanulja meg a német nőnél.

Hogy az országszerte fölötte kedvelt 
„ördög-biblia“ lapozgatását itt is szeretik, 
bizonyára fölösleges mondanunk ; de, hogy 
a tiltott és mégis majd mindenfelé divó sze­
rencsejátékok és a nagyban való könnyelmű 
kártyázások itt nem járják, annak a közön­
ség józansága és mértékletessége az oka.

(Folyt, köv.)

Való és igazság, hogy az írott szónak 
is megvan a nagy hatása: a reklám, a h„ 
detés, piakát, leírás ezer - 
kehi föl- He a ieglelkese 
millió aranyos 1. 
tesz az élő szó, ■ 
toriaknak. Az a 
aki június elején 
ezredéves I.

i ember érdeklődését 
?bb vezérelik lenéi, 

hirdetésnél nagyobb hatast 
az eleven elmondása a la- 

„„ a közel kétszázezer ember, 
' 'én Budapesten volt, s látta az 

kiáilitás iu- ■■ -- ■ .
tapasztalta a rágalmuk igaztalan voltat, több 
hasznára van a kiállítás 
mindennél a világon.

Köszönet es elismerés illeti meg őket, 
akik hirül vitték az egész országnak, bog) 
itt a fővárosba:), ezen a szép kiállításon o 
kell lenni minden igaz hazafinak, hogy ön­
maga ellen vétkezik, aki legalább egyszei 
nem jön fel.

mesebe való szeps'get,
all

népes voltának

horvátok Szerémme-

De jönnek is nagyszámmal minden felől. 
A héten Trencsénmegyéből jöttek a tótok 
feleségeikkel és gyermekeikkel, kik a ki­
állítási faluban nagy áldomást csaptak. Jöttek 
a bácskai szerbek a horvátok Szeréinme- 
gyéből mintegy másfél zeren s azonkívül a 
magyar vidékek lakói csapatosan. Iparosok 
és gazdák szintén nagy számmal jöttek, mert 
bizony itt számukra is igen sok tanulságos 
látni való van.

A héten, épen keresztelő szent János 
napján, a milliomodik látogató nézte meg a 
kiállítást. Ez a milliomodik látogató való­
ságos szenzácziót csinált a kiállításban, mint­
hogy annak számára a kiáilitás igazgatósága 
egy kis ovácziót szándékozott rendezni. 
Persze, hogy mindenki szeretett volna ez a 
szerencsés tátogató lenni, hanem a sors mégis 
máskép intézkedett. A mikor már a számozó 
gép közel járt a milliós numerushoz, egy 
csoport székely jött a kiállításra, sr köztük 
egy termetes székely menyecske, Ács 1* e- 
renezné lett a kiállítás milliomodik látoga­
tója, ki még fel sem ocsúdott meglepetésé­
ből, mikor átadták neki a kiállítási jegy 
iroda ajándékát; egy női aranyórát arany- 
lánczczal, egy kék bársonytokba helyezett 
milleniumi koronát és az aranykönyvhöz 
szóló jegyet. A fővárosi közönség lelkesen 
megéljenezte a derék székely asszonyt, aki 
sirt is, nevetett is örömében. .

Messze Oroszországból is számos újság­
író érkezett a magyar fővárosba, melynek 
szépségét nem győzték eleget dicsérni. Mint 
ők maguk is bevallják, az elnyomott szlá- 
vokat jöttek megtekinteni, s nagy örömükre 
szolgált, hogy bizony ők is felültek azoknak 
az alattomos híreknek, melyeket külföldön 
rólunk a nemzetiségek elnyomásáról terjesz­
tenek. Meglepte őket a kiáilitás nagyszerű­
sége s kiváltképen a szives magyar vendég­
szeretet, melylyel mindenfelé találkoztak.

A kongresszusok is egyre tartanak. A 
mint elmúlik az egyik, jön a másik. Es igy 
lesz az mindaddig, mig a kiállítást be nem 
zárják. A héten legaktuálisabb volt a ezu- 
korgyárosok kongresszusa, mert a héten tár­
gyalták a képviselőházban a czukoradóról 
szóló törvényjavaslatot, mely az ellenzék 
szerint adóemelést jelent. Polónyi nagysza­
bású beszédet tartott, ellene, azonban rövid 
vita után a javaslatot úgy egészében, mint 
részleteiben elfogadták, ügy szintén elfogad­
ták a házadóról szóló törvényjavaslatot, mely 
némileg vidéki városok emelését czélozza. 
Egyébként pedig a nyári szünetek előtt nem 
lesz több érdemleges ülése a képviselőház­
nak s lehet, hogy az öszszel is csak azért 
fognak a honatyák összejönni, hogy az or­
szággyűlést feloszlató királyi leiratot meg­
hallgassák.

Itt a nagy vakáczió. A tanévnek is 
vége van. S ha épen országos kiáilitás nem 
lenne, már a főváros egy harmadrésze a 
vidéken hüselt volna a zöldben. De most a 
fővárosi polgárnak itthon maradni hazafias 
kötelessége.

De különben is most mindig van mivel 
foglalkoznia s igy egyh nnar nem unja meg 
magát. Legutóbb igen kiterjedt ama moz­
galom, mely a magyar ipar védelmére óhajtja 
Ausztria ellen tömöríteni a polgárokat. — 
Ba.tha Miklós orsz. képviselő indítványára 
ugyanis egy bizottság alakult, melynek czélja, 
hogy minél szélesebb körben terjeszsze azt 
az eszmét, hogy minden szükségletünket 
hazai termékkel fedezzük. Ezt, mint indít­
ványt a mmap a főváros közgyűlésén is elő 
terjesztették. A mozgalom élére olyan állam­
férfiul óhajtanak megnyerni, kinek minden 
párton feltétlen tekintélye van s ép ezért 
nem is óhajtanak pártszinezetet adni a moz 
galomnak. Azt hiszik, hogy e példa, mely 
különben csak a magyar ipar fejlesztései 
czélozza, általános pártolásra talál az ország 
minden részében.

Fövárosi levelező.

Különfélék.
— Barsvármegye legutóbbi közgyű­

lésén elhangzott vádakkal kapcsolatban hír­
lapi támadás is intéztetett Kazy János 
Barsvármegye főispánja ellen. A vád sze­
mélyes vonatkozásai alapján provokáczió is 
történt, melyből eredő lovagias eljárásról 
lapunk más rovatában nyer olvasó közönsé­
günk tájékozást. A hírlapi támadással szem­
ben, — mint értesülünk, — szintén megté­
tettek a kellő lépések, melyeknek eredmé­
nyéről talán közigazgatási bizottságunk Íté­
letével kapcsolatban nyújthatunk kellő tájé­
kozást. — A főispán iránt Barsvármegye 
közönségének feltétlen bizalma, ez ügygvel 
kapcsolatban főként abban nyilvánul, hogy 
a törvényhatóság bizottságának tagjai július 
hó 1 én tömegesen járulnak a belügyminiszter

nlé részint bizalmuk kifejezése czélin >t. 
részint, hogy felvilágosítást nyerjenek a 
kormánytól arra nézve, hogy a vádakkal 
szemben a megejtett, vagy megejtendő viZ8. 
gálatok alapján Kazy ohárásar; 
lag a kormány i 
alapon tájékozást szén 
folyton I '.....

j Kápolnaj^JózseT

giméjének

•a vonatkozó- 
Ítéletét provokáljak, s ,.z 

•ezzenek közvetlenül a 
kolportált kormány bizalmának „|.

Városunk 
tanügyi 

gvász.a van. Közvetlenül a fan-,, 
képezdét érte a veszteség. A bezárult t 
évvel a hazai közoktatásunkat 25 évig s?0 
gált egyik tanügyi munkás mögött zár d 
le nemcsak az iskola, de szeletnek is kapui, 
A pogány bölcsnek pogányul igaz mondása, 
a „quem dii odere” maró gunynyal a fát , |. 
ságteljes tanév drámájában a nagyvakác ó 
megnyugtató kibontakozás előtt bocsátó a 
le Kápolnai József életének függönyét. A 
városunkban 6 éven át működött tanfé íiu 
életadataiból közöljük ezeket. Pozsony .n 
született 1851. évi június 14 én. Ugyanott 
végezte a kir. kath. főgimnáziumot. Béc-tben 
az egyetem bölcsészeti fakultását járva. 
nári vizsgát tett. Tanári működését iKÍ'2- 
ben itt a mi hegyes vidékünkön, hová, 
viszonyai általában fűzték — Selmeczen, a 
piarista nagygimnáziumnál kezdte meg. R zt 
vett a boszniai okkupáczióbai mint tartalékos 
hadnagy, honnét . z akkori kultuszminiszter­
nek a hadjáratban szintén részt vett - 
hunyt fiától az utolsó izenetét hozva e, a 
tanítóképzés szolgálatába állott. Műkő rótt 
Sárospatakon, Znióváraljan, Kolozsvárét s 
ismét Znión. 1890-ben kérte Lévára való 
helyeztetését. Itt ez év tavaszán fejlődött 
ki betegsége, mely ma, junius 27 én a haj­
nali órákban hozta meg a katasztrófát öz­
vegye, kis leánya, a tauügyben társai s bu- 
rátjai gyászára, fájdalmára. Az iskola porát 
annyit szitt tanár a tanügyi sajtóirodalom 
terén tollát is forgatta. Nehány czikkét — 
a tanítók gyakorlati hivatásáról — lapunk 
is közölte. Most már pihen kifáradt teste, 
melynek a végtisztasséget ma, vasárnap dél­
után 4 órakor adják meg. Haláláról sírva 
itt maradt, családja és kartársai adták ki a 
következő gyászjelentéseket: Ozv. Kápolnai 
Józsefné, a mag i és leánya Etelka s az 
összes rokonság nevében fájdalmas szívvel 
jelenti forrón szeretett férjének, illetve édes 
atyjának, Kápolnay József, m. kir. aliami 
tanítóképző intézeti tanár urnák, f. hó 27-éu, 
hajnali 2^ órakor, hosszas, kínos szenvedés 
s a halotti szentségek ájtatos felvéteie után 
életének 46-ik, boldog házasságán k Ibik 
évében történt gyászos elhunytét. A hold 
hűlt tetemei f. hó 28-án d. u. 4 órakor fog­
nak Léván, a r. k. sirkertbe örök nyuga­
lomra helyeztetni Az engesztelő szent mise- 
áldozat pedig folyó hó 30-áu reggel fél 8 
órakor fog az Urnák bemutattatni. Léván, 
1896. junius 27-én. Nyugodjék békével! — 
A lévai állami tanítóképző tanári testületé 
fájdalommal jelenti kariársának : tekintetes 
Kápolnai József tanár urnák, 1896. évi junius 
hó 27-én, életének 46-ik évében történt gyá­
szos elhunytét. Temetése, 28 án d. u. 4 ara­
kor lesz. Nyugodjék békével !

— A Ludovica akadémia törzs zti 
'■ tanfolyamának hallgatói a nagy lovaglási 

gyakorlataikat ismét vidékünköp tartották 
meg. Három év előtt Kerner ezredes, a 
katonai tekintélyek egyik legkiválóbbika 
emelte ki a Garam-völgy jelentőséget az 
északról fejlődő harcz-vezetés szempontjából. 
Léva városa képezi a védelmi telepek 
központját és G arain-, Vágvölgyét öleli fel. 
Hadászat szempontjából különösen em -.xe 
dett jelentőségében Léva városa a Garami 
vasúthálózat befejezte folytán, mivel az 
ország határától számítva a legköz lobbi 
termő sik vidéknek egyrészt legközelebbi 
gazdag piaczát képezi, a mi élelmezés szem­
pontjából nagy jelentőséggel bir, más szt 
a Garam-völgye Léva város vidékén i ;> Ilik 
ki s egy beláthatatlan rónát alkot mely a 
mai harczászat feltételeinek, a százezrek 
felvonulásának egyik igen-igen fontos fel- 

i tétele. — Ez évi lovaglási gyakorlatok folyo 
’ hó 17—24 ig tartattak meg, B o r t e l d J' 
i István őrnagy kalauzolása mellett, résztvet- 

tek a gyakorlatokban : Blancz Jenő, Burgett 
Lajos, Bottiner Béla báró, Erdős Kálmán, 
Kis Lajos, Kessenheimer János, Knezevits 
Dávid, Major Miklós, Mergovits Gusztáv 
századosok s még többen, kik mint szives 
házi gazdák önként csatlakoztak a ehez 
vállalathoz; igy Pólya Károly alezredes is, 
ki e hosszas lovaglási gyakorlatok alatt 
egyike volt a legkitartóbbaknak.

Áthelyezés. A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter E ö r d ö g h Dezső hars- 
vármegyei kir. tanfelügyelőt a szabolcsvár- 
megyei tankerületbe helyezte át, helyébe 
dr. II a b i n a Péter somogyvármegyei kir. 
tanfelügyelőt helyezte Barsvármegyébe, * 
kit ezen tankerület ügyeinek ideiglenes veze- 
tésével megbízott.

— Véglegesítés. B a r s i Ambrus ide­
iglenes minőségben kinevezett székesfehér­
vári javitó intézeti gondnokot, városunk 
szülöttét és lapunk munkatársát az igazság­
ügyminiszter ezen állásában végleg megerő­
sítette.

— Kitüntetés V a s s Mátyás Szeged­
város jeles tanítója, az alföldi tanító egyesület 
érdemes vezérférfia sok évi buzgó működe 
seért az ezüst érdemkereszttel. — F r i t1 
József komornyik pedig sok évi hü szóig3’ 
latainak elismeréséül az arany érdemkereszt-



y einb tragédiája." Hétfőn 29 én 
sszony." Kedden 30-án „ 

„ -te. Szerdán 1-én a „D
B»bob“ h
IHűltlSI ll‘*
taton 4

■ . t, kitüntetve. — Buzduljatok a nevelés
B ' ( derék munkásai a kitüntetéseket I
F ...ritieiiv eme bölcs mérlegelése felett !
I*’ ^nyaköuvwezető helyettesek.

. ,í . no: iszter Barsvármegyében a kis- 
anyakönyvi kerületbe Mertl La- 

T IP ines oroszába Sipos Gusztávot, a 
|< Imrét, a garam-szöllősibe Zseid- 

I*1 a nagy kálnaiba Jesko Feren-
-endrédibe Potrovics Lajost, a 

F ichar Gyulát, a gyertyánfa-éles-
jj:‘ Weisz Alajost, a nagyugrócziba

cSt Róbertét es a thaszári anya- 
. ífetbe Nigrinyi Józsefet anya­

helyettesekké nevezte ki és 
I jtu-'iir'-ö a házassági anyakönyv vezeté- 
r ‘| és a házasságkötésnél való közremü 
Léssel 15 n>eSbizta-

Kinevezés. A m. kir. kereskedő 
...; mi ,iszterM i h a 1 o v ics Rezső posta

■ tiüida segédtisztjelöltet a lévai posta­
it italnál posta és távírda segédtisztté ne- 
tezfe ki. Színházi műsor. Ma vasárnap 

i „Pa- 
„Párisi 

•te. Szeraan 1-én a „Dolovai 
,.(iva. Csütörtökön 2-án „A kis 

perette. Pénteken szünet. Szoru- 
„Öoldstein Száli."i aiuu •»

_ Jutalomjátők Krémer Sándor, 
,,jntársit tünk egyik legjelesebb tagjának, 

les alakítójának jutalomjátéka 
■|UIIS ii 1-én leend, me,y alkalommal 

Ferencz kitűnő szimnüvét, a 
ob eányát fogjak adni, mély­

íti .zandó Tarján főhadnagy sze- 
rep.-t ; t Azt hiszszük, hogy közönsé- 
■iink m t nvolni fogja a jeles színész tö 

i már oly sok élvezetes estét 
.■■érzett nekünk művészi játékával.

Követésre méltó példa. Pét- 
r e ,i k .. Fal a nagy-endrédi kör érdemes 

... , k-rületéböl 30 taggal látogatta meg
a ; 3 napot töltöttek Budapesten.
■> napi kitűnő ellátásért s oda-vissza úti- 

.sszesen 3 irtot fizetett minden 
ta.._ A résztvevők áldják derék veze'ő-
jüket, i ogy a kirándulás által oly gazdag 
tapasztalatokat szerezhettek. — Rajta, minél 
tömegesei'ben vegyünk részt a kiállítás meg­
tekintésében !

Tanítók a kiállításon Most, hogy 
a tanításban beállt a szünet, az ország csak­
nem valamennyi részében mozgalom 
meg a tanítók 
dúljanak föl a 
tanítóknak ezt 
gitik az egyes 
Károly Lajos, 
legközelebb 150 hajdumegyei tanítót vezet 
a fővárosba s hogy azok itt a kiáHitá-t le­
het'! alapossággal tanulmányozhassák, tizen­
két napig itt fognak időzni. — Arvamegyé- 
ből is szintén tekintély es számban készülnek 
meglátogatni a kiállítást. Az arvamegyei 
tanítókat ugyancsak tanfelügyelőjük. Ku- 
biiiyi Mihá v vezeti. Ezenkívül főkép Szepes- 
m-gvébeu mutatkozik nagy mozgalom a 
tömeges feiránduiás ügyében. Hogy mily 
erős ez a mozgalom, mutatja az a körül­
mény, hogy a megyéből csaknem az egész 
tantestület beadta már folyamodványát a 
kiál.itás igazgatóságához, hogy részére 
szokásos kedvezményeket eszközölje ki

Millenniumi emlékkoronák
millennium 

verésü,

indult 
közt, hogy csoportosan rán- 
kiáliitás tanulmányozására. A 
a törekvését nagyban elöse- 
tanfelügyelők is. így Eötvös 
Hajdumegye tanfelügye öje,

a

A 
legkedvesebb emlekei a millennium szép 
évének bizonyára a pompás verésü, díszes 
millenniumi emlékkoronák maradnak. Magyar­
országon meg aligha vertek ilyen nagy 
számban ennyire szép és nemes ízlésű érme­
ket, mint ezek. Korona nagysága van az 
éremi ek, s tiszta ezüstből való. Az egyik 
oldalon a legszeretettebb király legújabb és 
Iegji.t.;, mellképe látható, fején Szent István 
koronájával. A másik oldalon honalapító 

vezeti kantáron a 
megmutatva neki az utat 
vezérek követik az első

koronájával. A 
Árpád fejedelem lovát, 
magyar Géniusz, 
M uj hazába. A 
fejed.- in>:t hazakereső utján. Az érmek kü- 
l'ino. /.épségét a verési mód adja meg. 
Körmöczbányán, az állami pénzverőből ke­
rülnek ki ezek a pénzek, s csodá atos lágy, 
mesterséges patina van rajtok. Ezek az 
érmek — örökre való emlekei a millennium 
hagy évének — csinos tokokban mindenfelé 
kapha’ k a kiállításon és az ország minden 
más pontján levő elárusitó helyeken.

Köhögés, rekedtség és elnyálkáso- 
dásnai a torok és a légzési szervek mi den 
zavarainál melegen ajánljuk tisztelt ol. ásó­
ink figyelmébe Egger kitűnő hatású mell- 
pasztii.ait. Kaphatók 25 és 50 kros eredeti 
dobozokban minden gyógyszertárban és ne­
vezetesebb gyógyfüszerüzletben. Fö-ésszét- 
küldési raktár: Egger A. fiai Nádorgyógy- 
Wertára Budapesten Váczi-körut 17.

Színház.
A heti műsor változatosabb, s a közön- 

8fcg igényeinek megfelelőbb volt. Ámbár 
Léva város közönségé a hazai színészetnek 
mindig lelkes pártfogója volt, az érdeklő­
désnek e héten némi fokozódását is kons 
utálhatjuk, a mit a társulat fáradhata''an 
dkzga.máért meg is érdemel. Csak ai1 
kérjük, hogy ne nyírják meg a darabokat, 
mert azt a közönség nagyon hamar eszie s 
rossz néven veszi.

I

S z o m haton, junius 20 án ifj. Bokor 
’i 1 8 alamuszi44 Cí.idü darabja
került színre élénk, összevágó előadásban. 
». b z o 1 1 ö s y Ilona (de Chateaux) kelle­
mes énekében a közönség sokat gyönyör­
ködött N ó g r á d y (Saint Remy) alakítása 
>s megfelelt. Tisztái (Mac Dunáid) ele­
meben volt. Egrit (Tóm) is ezúttal láttuk 
nagyobb szerepben s megállta helyét. Kár, 
hogy a hangja fátyolozott. Munkácsy 
ieréz (Sarah) és Kovács Ilka (Mary) 
V??p°rtníln kedvesen, jókedvvel játszottak. 
Különben az egész személyzet a darab ösz- 
szes előnyeit ügyesen kifejezésre jutta'ta, 
ugy, hogy szerkezetének hibái is mollette 
elenyésztek.

Vasárnap Abonyinak régi népszín­
művét, a „Betyár kendőjét" láttuk. 
A legnagyobb elismeréssel szólhatunk az 
előadásról. Különösen ki keli emelnünk 

a gyfalussy Júliát (Örzsi), a ki egyéb­
ként is szép szerepét annyi természetesség­
gel és kedvességgel játszotta, hogy vala­
mennyi feiett. kitűnt N-mkülönben Krémer 
(Bandi), ki méltó pendantja volt Örzsinek. 
Krémer jeles színész, sok szerepben, mint 
itt is, páratlan. Kár azonban, hogy minden 
darabban igénybe veszik, akárcsak (bocsánat 
a hasonlatért) egy kóristát. B. Szöllősy 
Ilona (Zsófi) szép d Iáin kivül nem keltett 
nagyobb hatást. Bár különben is hálátlan 
szerepe volt, de az sem neki való. A darab 
sikerében még Latabárné (Ónodiné) s 
Baranyai (András) játékának is része 
volt. Egy hibája még is volt az előadásnak, 
hogy hiányzó't a népszinműénokes. Pedig ■ 
a nélkül népszínművet előadni lehetetlen.

Hétfőn Jókai 5 felvonásos szomorú­
játéka, a „K önyves Kálmá n“ került 
színre. Mint az ilyen nehezebb emésztetü 
darabot rendesen, ugy most is igen kevecen 
nézték meg. Pedig jó erők működtek benne, 
jól is játszottak. Rélay (Kálmán) nagy 
páthoszszal, ambitiosus alakítással játszott, 
kár, hogy a legpattetikusabb helyeken na­
gyon kiérzett idegenszerü kiejtése, ami talán 
némi affectatióra vihető vissza. B e r é n y i 
Iima (királyné), Krémer (Álmos) szépen 
alakítottak, ámbár Krémer dikcziója sokszor 
kevésbbé érthető, különösen ha indulatot 
kell festenie, „elharapja" a szavakat. Nagy­
fal ussy Juliska (Ingoli) szép és meg 
ragadó jelenetekkel gyönyörködtette a pub­
likumot.

Kedden junins 23-án szép számú 
közönség nézte végéig Rutkai György 
„II oltomiglan" czimü operettjének 
előadását. Maga az operett, nem valami 
zseniális termék, de egy pár jellemzetes 
alakja maradandóvá teszi. így példái T i s z- 
t a i Gelbgieszerje igen derült hangulatot 
keltett s kupiéit is megtapsolták. Szöllösi 
Ilona (Juliska) szépen énekelt, de Nagy- 
falusy Júliával (Irma) bátran szerepet 
cserélhettem volna, noha szerepüknek a leg­
nagyobb buzgalommal igyekeztek megfelelni. 
B a I á z s y (Varga nőszabó) bohóskodása és 
jellemzetes mekegése ismét elárulta a kitűnő 
komikust és törekvő színészt H u b e r 
Anna (özv. Molnáráé) és Baranyai (Hal 
mos) jó alakítást produkáltak. Krémer 
(Holló) megint szerepkörén kivül, bár rutin­
nal játszott. A kis borbélyinas, Kovács 
Iika, minden mozdulatában eltalálta szere­
pének karakterisztikonját. Benne igen ügyes 
tagot bir a társulat. A hálás közönség több 
ízben megtapsolta a szereplőket, a kik 
valamennyien szép és összevágó előadásban 
pörgették le az üres, cselekvény nélküli 
darabot.

Szerdán Leopold Francziska 
asszony vendégfelléptével adták a „S z u 1- 
t á n“ operettet. A vendég a szultán szere 
pét játszotta; igen kellemes megnyerője 
lenség; alakja, megjelenése, játéka, éneke 
mind kellemes benyomást tesz az emberre, 
de nem is megy ezentúl. Hangja, különösen 
a piano sólóknál ,igen kedves, édesen hangzó, 
feltétlenül tiszta és tökéletesen iskolázott, 
de kicsi, köznyelven gyenge. Nagyobb 
helyiségben, karban és erősebb zene mellett 
elenyészik; azt lehet mondani, hogy privát 

j körben elragadó élvezetet nyújthat, de na- 
í gyobb nyilvános helyiségben kevéssé arathat 
I sikert; ugy látszik, nem is vállalkozik na- 
I gyobb, domináló szerepekre; játékában 

specziális alakítást nem mutat. — Az. e.ő 
adás különben igen sikerült; Krémer (a 
rettenetes") s Balázsy (a „keliemetes") 

jó kedvvel játszottak, I i s z t a i n (fő en- 
nuch) sokat nevettünk; Kovács Ilka 
(Roxelane) ügyesen mozgott, jól énekelt ; 
kár, hogy nem tiszta, talán affektá t kiejtése 
kedemetlen benyomást tesz.

Csütörtökön a Szegény Jo- 
nathán czimü operetté került színre, 
melyben Leopold Francziska asszony a 
H a r y e 11 e szerepét adta. Az égést szerep 
kicsi, nem uralkodó, mondhatni ellapul a 
többi mellett. Bár megjelenése és éneke 
most is bájos, volt, de mellette a közönség 
sűrűn megtapsolta a többi szereplőket is. 
így nagy tetszést aratott N ó g d r a d y 
(Vandergold) kellemes, tiszta éneke; kár, 
hogy benne a színész mindig eltörpül 
az énekes mellett, kissé hideg és feszes, 
Baranyai (Tripp) szerintünk nem való 
e hálás szerepre, sem megjelenése sem ko­
mikuma megfelelő nem volt Ki kell emel­
nünk Kap ősi (Bilit) játékát, ki minden 
terepét bámulatos lelkiismeretesseggel es 
komolysággal végzi el ; kepes a többi sze­
replőknek is súgni, a mi nem epen gyaa°rl 
jelenség a művész uraknal, — Az előadást 

igen szép közönség nézte végig; sajnálatos 
hogy az ülőhelyekkel mindig zavar van. — 
Több gondot ajánlunk.

Közönség köréből.
Nyilatkozat.

Mi alulírottak, mint méltóságos Kazy 
János főispán ur megbízottjai ezennel kije­
lentjük, miszerint méltóságos báró Ambrózy 
István ur a f. évi és e hó 18-án tartott év­
negyedes rendes közgyűlés alkalmával elő 
adott interpellácziójában foglalt — megbí­
zónk részéről tévesen sérelmesnek talált ki­
fejezésére előttünk oda nyilat kozván, misze 
rint szándéka nem volt megbízónkat becsü­
letében, a vagy személyében sérteni, — mi 
ezen kijelentés folytán a fenforgó, a lovagias­
sággal tökélyetesen megegyezőleg kiegyen­
lített ügyet részünkről befejezettnek te­
kintjük.

Kelt Ar. Maróthon, 1896. junius hó 18.
Szentiványi Oszkár, 

Kelcz Gyula

Selyem damasztok 65 krtól. 14 frt 
65 krig méterenként — valamint fekete, 
fehér színes Henneberg selyem 35 krtól 
14 frt 65 kiig méterenként sima, csikós, 
koczkázott, mintázott, daraaszt s. a. t. 
(mint egy 240 kii'önbözö minőség, 2000 
szin és mintázatban s. a. t. a megrendelt 
áru postabér és vámmentesen a házhoz 
szállítva mintákat postafordultával küld : 
Henneberg G. (cs. és k. udvari szállító) 
selyemgyára Zürichben Svájczba 
czimzett levelekre 10 kros, levelező la­
pokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar 
nyelven irt megrendelések pontosan el 
ntéztetnek.

I fívai piacai árak
Rovatvezető ■ K Híva v'iroskapitMQy.

Búza" m.-mázsánként 6 frt 10 kr, 6 frt. 25 Két­
szeres — frt — kr, — Irt — kr. -- Rozs
5 írt 60 kr. 5 fi t 70 kr. Árpa 4 frt — kr. 
4 ír: 80 kr. — Kukoricza4 frt 60 kr 4 frt 80 
kr. Bah 6 frt 20 kr. 6 frt 50 kr. Zab 6 frt k’.
6 frt 30 Kr. Lencse 5 frt 25 kr. 5 frt 30 
Köle 4 írt 20 kr. 1 frt 30 k>

Szerkesztői üzenet.
F, Z. Budapest. Megkaptuk, jönni fog.

Ny i Ittér.*)
i.

Köszönet nyilvánítás
Folyó évi május 10 ikén elhalt férjem, 

néhai gróf Choriusky Ignác (Igó) a trieszti 
általános biztositó társaságnál (Assicurazioni 
Generáli) 1885. évi október hó 1-je óta 20.000 
frt erejeig halál és elélés esetére nyeremény­
részesüléssel volt biztosítva.

Minthogy a nevezett társaság férjem el­
halálozása folytán a biztosított összeget, mely 
a töke felemelésére fordított nyereményosz­
talékokkal 23023 forint 64 krra felszaporo­
dott, az okmányok beterjesztése után azonnal 
ipolysági főügynöksége utján, Winter Sándor 
és fiainál minden levonás nélkül részemre 
kifizette, ennélfogva indíttatva érzem maga­
ra tt az Assicurazioni Generálinak előzékeny 
és méltányos eljárásáért ezúton is elismeré­
semet és köszönetemot kifejezni.

F.-Szemeréd, 1896. junius hó 10 én. 
Özv gróf Choriusky Igóné, 

szül, gróf Wilczek Paula s. k. 
11.

ad 354/1896. A. sz.
Versenytárgyalási hirdetmény.
Léva város, a területén átvonuló diószeg 

—krakói állami közút 73’580—74 595 km. 
szakaszán a részére engedélyezett vámsze- 
dési jog s ebből folyó kötelezettség alapján, 
mmtegy 7133 m- koczkakőburkolat és 
ezzel kapcsolatos alapozási, hengerezési 

1 és hasitot kőburkolat kivitelének bizto- 
I sitása czéljából, Léván 1896. julius 
i hó 29-ik napjának délelőtt 10 órájára 

a városház nagytermében zárt ajánlati ver­
senytárgyalást. hirdet.

Versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
a fentebbi munkálat végrehajtásának elvál­
lal sára vonatkozó s öt pecséttel ellátott 
ajánlataikat az ajánlati költségvetéssel együtt 
ivenkint 50 krajezáros bélyeggel ellátva a 
kitűzött nap d. e. 10 órájáig, Léva város 
polgármesteréhez czimezve, bérmentesen, a 
boritékon az „Ajánlat" és az ajánlati tárgy 
megjelölése mellett annyival inkább igyekez­
zenek beadni, mivel a későbben érkezettek, 
vagy hiányos felszerelésünk, vagy távirat 
utján tett ajánlatok figyelembe nem fognak 
vétetni.

Ajánlattevő tett ajánlata feletti határo­
zat-hozatalig,— mely a nagy méltóságú keres 
kededelmi miniszternek 72096/1895. s..ám 
alatt kiadott vámszedési jogra vonatkozó 
engedélyokiratban foglaltak szerint általa 
versenytárgyalás eredménye felett műszaki 
szempontból megejtendő elbírálás után fog 
bekövetkezni, — azon ajánlattevő pedig, 
kinek ajánlata elfogadtatott, a szerződés 
megkötéséig felelős marad.

Az ajánlathoz az általános feltételekben 
előirt s az ajánlati összeg 5% ának megfe­

lelőié bánatpénz, vagy a kormány által bá­
natpénzül elfogadhatónak migjelö t érték­
papír Léva város pénztáránál történt letéte­
lerői szóló nyugta melléklendő.

Az értékpapírok a budapesti, illetőleg 
bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett, 14 napnál 
nem régibb utolsó árfolyam értékben fogad­
tatnak el, mely értek azonban a kibocsátott 
névértéknél magasabb nem lehet.

A város fentar ja magának a jogot a 
7 0 m. széles éggel tervezett, koczkaburkolat 
szélességének 5.0 m.-ig terjedhető leszállí­
tására, a mikor is az elhagyandó koczkakő­
burkolat helyett hasított terraésköburkoiat 
lesz vállalkozó által készítendő ugyanazon 
egységárért, melyet a tervezetben feltün­
tetett hasított torméskőburkolatra nézve aján­
latába felvett.

Az ajánlati egységárakat tartozik vál­
lalkozó a neki e czélból átadott előméret 
költségvetésbe számokkal és hetükkel vilá­
gosan kiirva kitenni ; a 6. tétel alatt pedig 
azon bányát és köminőséget bevezetni, hon- 
a koczkaköveket szállítani ajánlkozik.

Ajánlattevők az általuk alkalmazandó, 
mindenesetre azonban kiváló ellentálló ké­
pességű trachyt, gránit, vagy hasalt kőanya­
got szabadon választhatják, tartoznak azon­
ban ugy a hasított terméskő, valamint a 
a koezkaköburkolatra nézve az általuk fel­
ajánlandó kőanyag mindegyik fajtájából, 
tehát külön a terméskőből és külön a kocz- 
kakőből két-két mintadarabot ajánlatukhoz 
csatolni. — Ezen mintakövek legalább egy- 
egy példánya a József-müegyetemmel kap­
csolatos kísérleti állomás pecsétével legyen 
ellátva, vállalkozó pecsétjével azonban min­
den egyes példány ellátandó.

A fent említett kísérleti állomás részé­
ről a mintakövekre nézve ugy a szilárdság, 
mint a fagyellenállóságra vonatkozó bizony­
lat az ajánlathoz csatolandó.

Vállalkozók aj.mlatukba kitenni tartoz­
nak, hogy az általuk létesítendő kőburko­
latért hány évig vállalnak ingyenes fentar- 
tási kötelezettséget, hány évig és négyszög­
méter burkolat után számított mily összegért 
veszik át a fentartási kötelezettséget és ezen 
kötelezettség biztosítására minő biztosítékot 
nyújtanak.

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó 
műszaki művelet általános és részletes fel­
tételei Léva város polgármesterének hivata­
los helyiségében a rendes hivatalos órákban 
naponként megtekinthetők.

Az ajánlati költségvetés nyomta'ványa, 
valamint az ajánlati minta a polgármesteri 
hivatalnál megszerezhető.

Kelt Léván, 1896. junius hó 22. n.
Máriássy István, 

polgármester. 
III.

151—1896. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulirott bírósági végreh ’jtó 1881. év 
LX. t. ez. 10’. §a értelmében ezennel közli 
hírré teszi, hogy az újbányái kir. járásbíró­
ság 1896. évi 1063. számú végzése követ 
keztében Dr. Balbach Béla ügyvéd álta 
képviselt, Czillinger József javára, Palkovits 
Nándor ellen 66 frt 92 kr s jár. erejéig 
1896. évi ápril hó 15-én foganatosított ki­
elégítési végrehajtás utján lefoglalt és 460 

I írtra becsült lovak és kocsikból álló ingó­
ságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az újbányái kir. jbiró- 
ság 1190 1896. sz. végzése folytán 66 frt 
92 kr tőkekövetelés, ennek ö896. évi jan. 
hó 22. napjától járó 5% kaiuátai és eddig 
összesen 22 frt 05 krban biróilag már meg­
állapított költségek erejéig Újbányán alperes 
lakásán leendő eszközlesére 1896. évijul. 
hö 2 ik napjának délutáni 3 órája 

I határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t, ez. 107. és 108. §-a értelmében a legtöb­
bet Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Újbányán, 1896-ik évi junius hó 
19 ik napján.

Szkladányi József,
kir. birósági vhajtó.

IV.
331. szám. 1896.

Árverési hirdetmény.
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a lévai kir. jbiróság 1896.évi 
2801. sz. végzése következtében Huberth 
Vilmos ügy véd által képviselt Herez Fülöpné 
javara Kovácsik Miklós és neje ellen 24 
frt 35 kr s jár. erejéig 1896. évi május hó 
5-én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 365 írtra becsűit lovak, 
cséplő gép, sertésól s'bböl álló ingóságok 
nyilv. árverésen eladatnak.

Moly árverésnek a lévai kir. jbiróság 
3544 1896. s/. végzése folytán 24 frt 35 kr 
tőkekövetelés s jár. erejéig N Kosztnályon 
leendő eszközlésére 1896 évi julius hó 
7 ik napjának délelőtti 10 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venui 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az elintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t-ez. 107. és 108 §-a értelmében
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek 
becsáron nini is elfognak adatni

Kelt Léván, 1896 junius 22. napján.
Tonhaizer,

kir. birósági végrehajtó.
E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelőséget 

— S^erk.



26 szám.

E rovatban minden szó egyszeri 
beiktatása 3 krba kerül; béiyeg- 
dijban a iák ás megjelölése 
mellett fizetendő minden egy­

szeri beiktatásért n kr.

1692 1896. SZ.

AJ

Weinczette) Jozefa.

NYOMATÚ rí NYXTKAl ás TÁKóÁVÁL LE VAN. 1696.

né­
melyről 

s

M ■

1896. junius 28

Selmeczbáuya. Körmöczbánya, Beszterczebánya.. Lévaiak találkozó helye

KIS HIRDETÉSEK.
Hirdetésekre bővebb felvilágosí­
tást Nyitrai és társa kiadócz.eg 
ad. ki levélbeli tudakozódásra 
postabélyeg beküldése mellett 

azonnal válaszol. .

A Szepesy-utcza 585. szállni ház­
ban báréul utczai több udvari szobá­
ból és mellék helyiségekből álló lakás 
f. évi augusztus elsején haszonbérbe 
adatik. Bővebbet a háztulajdonos Pély 
Istvánnál.

Czirok István vas-, fiiszer és ve­
gyes kereskedésében egy fiatal segéd, 
ki a magyar, német és tót nyelvet 
bírja, jó bizonyítványokkal rendelkezik, 
alkamazást nyerhet. Ugyanott egy jó 
házból való fiit tanonczul felvetetik. 
Ajánlatok a ezéghez intézendők.

Szilaveczky Flóris
•vezxcLégrlos*

Budapest, kex-tilet, Aréna-ut 58. szám,
a városligettel szemben, a kiállítás közvetlen közelében.

■ ■25

£

Fényképészeti készülék műkedvelők számára legjobb karban, féláron és azonnal 
Hol? Megmondja a kiadóhivatal.

Ajánlja kitűnő minőségű jő magyar konyháját 
Dréher-féle kiviteli márcziusi sört, hamisítatlan erdélyi 
és jobb fajtájú magyar hegyi borokat jutányos árak éa 
figyelmes kiszolgálás mellett.

Ugyanott privát lakások kaphatók, személyenkint 1 frtért

Egész napon át frissen főtt meleg ételek.

■>.

a? 
c<

Zc.
Ct-

■
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Bámulatosán hat! Megöl utolérhetlen biztonsá 
és. gyorsan, minden ártalmas férget s ez okból a fogyasztó közönség 
milliói magasztalják és kerjsik. — Ismertető jelei : 1. A lepecsételt 
üveg. 2. Ezen aláírás „Zacherl-4.

Raktár. Xiéváu: Kern Testvérek, Medveczky Sándor gyógyszerész, Czirok 
János, Preisach Samu utóda, Ft ommer S., Cserei Gyula, Wiiheim Béla uraknál. 
Ipolyságon : Dombo Károjy, Trautwein Dániel uraknál Újbányán : Cser- 
Vtnka Mór urnái. Verebélyen : Czirok István, Pollak József özvegye és fia, 
Pollak Zsignaond uraknál.

Hirdetmény.
Gr.-Vezekénv község telekkönyve részleges birtok szabályozás kövt-t. 

kesztében részlegen átalakitattott és ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra n,'z . 
a inelvekre az 1886. XXIX. az 1889 XXXVIII.esaz 1891. X\ I. t.-ezikkek a tón . 
leges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik az 1892. évi XXIX. t.-czikkbi ;, 
szabályzott eljárás a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbitésévsl kapesn 
tosan foganatosíttattak.

a fél hívással tétetik közzé: 
mindzok, a kik 
§-oknak az 1889.

pontjaiban
a és az 1891. XVI. 
az 1886. XXIX. t-cz.

■ végből történt keresetűket hat hónap a!:l 
vagyis az 1896 évi decz. hó 1-ső napjáig bezárólag a telekkönyvi hatóságii 
nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte ut , 
inditott törlési keresetet annak a harmadik személynek, a ki időközben ni 
könyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgáih tt.

2. Hogy mindazok, a kik az 1886. XXIX. t.-cz. 
eseteiben, ideértve az utóbbi § nak az 1889. XXXVIII. 
foglalt kiegészítésére is — a tényleges birtokos 
ellenében ellentmondással élni kívánnak. Írásbeli 
nap alatt, vagyis 1896. évi deczember hó 1-ső 
könyviJ o J —J --------- w

idő letelte után ellentmondásuk figyelembe vétetni
3, Hogy mindazok, a kik a telekkönyvi 

intézkedések által nemkülönben azok, akik az 1. és 2. 
teken kívül az 1892, évi XXIX. t.-cz. szerinti eljárás és 
történt bejegyzések által előbb nyert 
sértve vélik — ide értve azokat is, 
XXXVIII. t.-cz 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják e 
tetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket 
alatt, vagyis 1896. évi deczember hó 
ezen meg nem hosszabbítható záros 
közhejött téves bevezetésből származó bárminemű igényeket 
dik személyek irányában többé nem érvényesíthetik, 
pedig csak a törvény rendes utján és csak az időközben 
gat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják

Egyúttal figyelmeztetnek 
eredeti okiratokat adtak 
másolatokat is csatoltak, 
a telekkönyvi hatóságnál átvehetik. 
Léván, 1896. évi május hó 17-én.

Es azzal
1. Hogyr 

alapján ideéri ve e 
1891. XXVI. t.-cz. 
1889. XXXVIII. 
eszközölt bejegyzések,

15. §-a
t.-cz. 7. § 

vagy 
érvénytelenségét kimutathatják e

* “n" ■ ■ 1 ' ' napjáig'

az 1886. XXIX. t.-cz. 
XXXVIII. t.-cz 5. és 6.

foglalt, kiegészítéseik is
t.-c. 15. §. b)

22. §-a alapján

15. és 17. S;' , 
§§-aiban és 
— valamint ;lí 
pontja alapi.; 
történt t; r ,

16. Ó8 18.
t.-cz. 5. és 6. ij-diőt 

tulajdonjogának bejt -j y/e- 
ellentmondásukat hat h 

alatt, vagyis 1896. évi deczember hó 1-ső napjáig bezárólag a te! k 
hatósághoz nyújtsák, mert, ezen meg nem hosszabbítható záros hatói 

i nem fog.
átalakítások tárgyában t 

pontban- kötülirt <- 
az ennek föl vaui.;.

nyilvánkönyvi jogaikat bármely irá \ h ; 
a kik a tulajdonjog arányainak 1 KS&.

• tekin- 
a tikvi hatósághoz hat h ír

1 só napjáig bezárólag nyújtsák be. ino 
határidő' elmúlta után az átalakítását 

jóhiszemű hartni- 
az említett bejegyzésit' 

nyilván könyvi j - .
Illeg, 

a kik a hitelesítő bizottságuk 
azokat egyszersmind egysoti 

benyújtanak, az eredetieke

azok a felek,
át, hogy amennyiben 

vagy ilyeneket pótlólag
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gyógyszert i-3
BECSBEN, I. KÉR., SINGERSTRASSE 15. SZ. ALATT „ZUM GOLDENEN REICHSAPFEL“.

Vértisztitó labdacsok, ezelőtt általános labdacsok neve alatt; ez utóbbi nevet teljes io^al megérdemlik mM e l , 1- i -i i
sukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacsok általános elterjedésnek örvendenek Ághr v- . 1/ 1 ’ , . ^'’kugyan alig létezik betejjs g, melyben ezen labdacsok csodás ha 

Számtalan orvos által ezen labdacsok háziszerül ajánltattak minden o.y bajoknál, melyek a rossz einé^zi^bő'* és'XéH- k” ! ' i'”i ‘ ? k,lU"<? hazisze'böl készlet nem volt a található.
béltétlenség, s hasonló betegségeknél. Vértisztitó tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegériyséf és az abbéi redr 1 ’ 1 ?i • e,í‘t n’ k.’ In,n,t eP« zav«irok, m.ajb.. jok, kó'ika, vértolulások, arai; 
titó labdacsok oly könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb fájdalmakat, sem okozzák és ennek folytán inéi? a le</rvén<rebh .'i, ’T ' = saPk(;rna'’ idegességből származó f-j faj ások 11 ál stb. Ezen vér:

A számtalan hálairatból, melyet e labdacsok fogyasztó a legi.ülönbözőbb és legnehezebb betegségük után e^észsa,/a,< ,s minden aggodalom nélkül is hevein tők.
azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacsokat egyszer használta, mer -------- ° -s»

Köln, 1893. április hó 30-án.
Tisztelt Pserhoftr ur I Legyen oly szives és küldjön nekem ismét 15 tek rcset az ön fölűlmiil- 

hatatlan vértisztitó labdacsából utánvétellel. Fcgadja ez utón is legmélyebb k özönétemet labdacsai 
csodahatásáért.

Maradok teljes t'sztéléitől I aw.isiik Férchez, Köln, Lindenthal. 
Ilsrelie, FolJ. ik mellett., 188’.'. szept. hó 12-én.

Tekintetes ur! Isten akarata volt, hogy az ön laldaeeai kezeim közé kerültek, melyeknek lia-
• semmi munkát sem voltam többé 

---- - —............. i engem nem 
■zerszer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdacsok 

fognak gyógyítani, a mint mar másoknak is egészségük visszanyerésére segit- 
Knificz Teréz.

Becs-Ujhely. 1887. november 9 hí, 
ur! A legforróbb köszönetéin t mondom ezennel Önnek ftO éves nagynéném 
át szenvedett gvomorhurutbau és vizkórságban, már életét is megunta 
midőn véletlenü egy dobozt kapott az Ón kitűnő vértisztitó labdacsaiból

tását ezennel megírom : Én gyermekágyban meghűltem, olyannyira, ho”,”..................
képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az Ön csodálatra méltó labdacsai 
mentettek volna meg. Az Isten áldja meg Ont ezért e;
engem is tökéletesen ki 
ségül szolgáltak.

Mélyen tisztelt
vében. Az illető 5 éven 
egyébként le is mondott, 
azoknak állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult.

Legfőbb tisztelettel

Eichengraberamt, Gföltl mellett, 1889. márcz. 27-én.
Tekintetes nr ! Alulírott ismételten kér 4 csomagot az Ön valóban hasznos és kitűnő labdacsai- 

EI nem mulaszthatom legnagyobb elismerésemet kifejezni ezen labdacsok értéke felett és azol at 
csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hálairatom teUzíssz, ’ 
használására Ont ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel

T. nr ! Felkérem, miszerint
Ilahn Ignácz.

egy csomagot 6 dobozzal küldeni 
» i i > ”...... egy gyomorbaiból, mely engem öt
éven at gyötört, megszabadultam. Ezen labdacsok nálam sohasem fognak kifogyni, s midőn legforróbb 
köszönet, met kifejezem, vagyok tisztelettel y .___  Zjwick 1 Anna.

Ezen vértisztitó labdacsok csak , "• t ritofér J fele, az. „arany birodalmi álmához" ezimzett 
gyógyszertárba., Beesben, I.. Singertra -se 15 sz a szittetnek valódi minőségben s egy °5 Z , 
labdacsot tartalmazó doboz ara 21 kr t lybeu 6 doboz tartalmaztalik 1 frt 5 krba k riil“
bermentetleu utánvétek küldésnél 1 Ír- ci m. r.gy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg döbbeni beküldésénél (mi legjobban posta utalványon eszközöltetik} bérmenteH kiil 
dessel együtt t csomag 1 irt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 
kr., 5 csomag o frt 20 kr., es 10 csomag 9 frt 20 krba kerül. * u

NB' Na?3; elterjedésük következtében ezen labdacsok a legkülönfélébb nevek és alakok 
alatt utanoztatnak ; ennek következtében kéretik csakis Pserliofer J.-féle vértisztitó labdacsokat követelni

.. - —az Ön vértisztitó labdacsaiból ej
szíveskedjék. Csak az On csodálatos labdacsainak köszönhetem l,o„y

bajoknál is ; 
de inp:g gj .................... ...

^vagyunk győződve, honokat t^ábbTgja'ÍO'yU" h°ZZ'",,k eZe,, 'néhányat cutli

ót, exakitt azok tekintbetök valódiaknak, melyeknek használati ntasi.ása a Pserliofer J n.-val-íiró.sal 
D 7 d P1d°ho« fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva. ' 
Bernhard-fele alpesifu liqueur. t‘ fulw1k^./? i^„I5?o!í^zl,,!'’’ üv -200 k 

Amerikai köszvénykenöcs, í?;13 és i,izto- ui:''dui> köszv^ ös csúz... .
fogfájás, főfájás, fülszaggatás stb. Au’elíen“‘lKS"^"k? “ ’ tag'aagg!,taa’ ,8cl,ia,*> i.l- u

Tannochinin haj kenőcs, ,• s"ra val ur,H,y' - ■k
v.,l 2 frr. J ’ rvosok altal a legjobbnak elism rve Egy elegánsán kiállított szélen, '.

Általános tapasz. n^Xz3"?^1, «tó3 rrs ok,,7'“" -ukipróbálva, 1 tégely .1 kr. B'rm,n1vi; 75 t!ry ‘‘y " ,ÍO'“‘a'- ki"i"ü

Fogbalzsam í;.töL, t’k -ev fasy‘>s.'^-kra- "--d,., i,iüit .„4,^. „„..t i^i^vé. 
Utifunedv,^X^^r?2^^.^;’^'^— • 
Elet-eszenczia ‘íTü":^ ós
AltalánOS tiSZtitÓ-SÓ “'bit■ ÍÍ,,;Í •■o-é.uíszt.is minden köv.-k.-zm1 csomag ára 1 forint. J ’ 3ZeduWs' Pyo,norK' SJomorhév, aranyer, dugulás stb. ell, .

Angol CMdabdzsam,
Por a labizzadasellen. s“;"í
hozzál 50 kr. Bérmentv*- 75 kr.

Golyva balzsam, .
Stoll, kolapreparátuma h'üut3rár;; ,i,‘B4,k erüsi,8sér"

>/.

f.

Ü
5,
8

s

I

sí)
1

■0 kr, bérmentes küldess I 65 krajezár.
mvu, nviuuivuaiaiuuia ií koia iixi ví,,ü i7őő;“™'\t7"mor ós n,.iji,.i>, d.;k„ u. • a

liter kóla ,-lixir. vág- b-:.- 85 k: Cjé-zár kola^elixir ti F ’li “ lt“r.kola u’ix:'-, vagy bor 1 f-t 60 i r. g Mía-Pnkfl kóla ehx.r üvegekben 5 frt 50 kr, 3 frt és 1 frt 60 kr.
inid-rUKÜ, kiváló szer egyoldal, fejfájás, fogfájás, rheum. stb. ellen

Ezen itt felsorolt készítményekén kiviil ««/»» .l- >• , ■
gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak’és'.a készletben netán '’S'•
szereztetnek. - Postán megrendelések a leggyorsabban ,szlMöl .t n > "" 'T'k.«'"rs;‘n es “
nagyobb megrendelések utánvétellel küldetnek. Bérmeutve csakis olv ’ .1* 8 P®uz!,s.sze8 előre küldetik, ■

Sn’Xr.'T.'m.HÍSX'"”’ A I

kiad%25c3%25b3cz.eg

